

দেশে এমআরসিএস পরীক্ষা কেন্দ্র স্থাপনে চুক্তি আজ : বিশেষজ্ঞদের বিরোধিতা

যুগান্তর রিপোর্ট

দেশে এমআরসিএস (নেচার অর ইয়াল কলেজ অ্যান্ড সার্ভিস অর ইন্সটিটিউট) পরীক্ষা কেন্দ্র স্থাপিত হচ্ছে। এ উপদেষ্টা আর মন্ত্রণালয়ের সভাপতি হুমায়ূন আহমেদের ও ইয়াল কলেজ অ্যান্ড সার্ভিস অর ইন্সটিটিউটের মধ্যে এক সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষরিত হবে। অর্থাৎ ইয়াল ও পরিবর্তনযোগ্য আই অধ্যাপক ডা. আহমদ রুফক হক ও বাংলাদেশে নিযুক্ত যুক্তরাষ্ট্রের আইনজীবীদের একটি উদ্ভিদিক নিবন্ধন সিএমটি উপস্থিত থাকবেন। একটি ককেশন এমআরসিএস পরীক্ষা কেন্দ্র স্থাপনকে কেন্দ্র করে ইয়াল মন্ত্রণালয় ও বিভিন্ন চিকিৎসা শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের বিশেষজ্ঞ চিকিৎসক শিক্ষকদের মধ্যে উত্তর মতবিরোধ সৃষ্টি হয়েছে। বিশেষজ্ঞদের অভিযোগ, দেশে এমআরসিএস পরীক্ষা দেওয়ার স্থাপিত হল কুয়া বিশেষজ্ঞ পরিচালিত চিকিৎসকের সংস্থা বৃষ্টি পাবে। তারা জানেন, এমআরসিএস কেন্দ্র তিস্তি নয়। এটি ইন্সটিটিউটের ক্ষমতার বাইরে প্রবেশ (এটি) প্রক্রিয়াকর্ম পরীক্ষা। এই পরীক্ষায় উত্তীর্ণ হলে পান করা চিকিৎসক ইন্সটিটিউটের কেন্দ্র একটি চিকিৎসককে প্রতিষ্ঠানে নিয়োগ দিতে ও কোর্স পরিচালনা-অনুসরণ করে কমপক্ষে ৫-৭ বছর হতেকল্পে শিক্ষার্থী ও চাকরি করে চূড়ান্ত পরীক্ষায় (একটি) উত্তীর্ণ হন। তখন হতে, দেশে এমআরসিএস কোর্স পরিচালনার কেন্দ্র প্রতিষ্ঠান নেই। যখন দেশীয় চিকিৎসকরা এটি পরীক্ষায় উত্তীর্ণ হয়ে নতুন পর্যায়ে এমআরসিএস তিস্তি লাগিয়ে নিজেকে ইন্সটিটিউটের ডিট্রিমেন্টী চিকিৎসক পরিচয় দিয়ে প্রচারণা করেন। দেশে প্রচলিত নর্স মনিটরিং ও সুপারভিশন পদ্ধতির কারণে তারা বিভিন্ন প্রাইভেট অফিসে শিক্ষক বা কর্মকর্তা হিসেবেও

নিয়োগ করেন। দেশে এ দেওয়ার স্থাপনের পেছনে শান শান টাকার তপস্যাগিরির উদ্দেশ্যে কাজ করছে বলে তারা অভিযোগ করেন। অন্য গেছে দুই মাস আগে মন্ত্রণালয় অধ্যাপক ডা. আহমদ রুফক হক সিএমটিএমআইটি'র ডিপি অধ্যাপক ডা. শান শোভান দত্ত, সিএমটিএমআইটি অধ্যাপক ডা. মাহমুদ হামান, সিএমটিএমআইটি মার্শালি অধ্যাপক ডা. কস্তুরী হনকরভে বড়ুর, ঢাকা মেডিকেল কলেজের ডিট্রিমেন্ট অধ্যাপক ডা. কস্তুরী হীন মোহাম্মদসহ দেশেরা বিশেষজ্ঞ চিকিৎসক শিক্ষকদের সঙ্গে এমআরসিএস দেওয়ার স্থাপনের ব্যাপারে অসোচ্চনা করেন। সত্য উপস্থিতি বিশেষজ্ঞরা মন্ত্রণালয়কে জানান, এমআরসিএস পরীক্ষা কেন্দ্র স্থাপনের আগে ইয়াল কলেজ অ্যান্ড সার্ভিস অর ইন্সটিটিউট বাংলাদেশীদের জন্য কি ধরনের সুযোগ-সুবিধা প্রদান করবে ও ব্যাপারে বিস্তারিত জানা প্রয়োজন। তারা যদি প্রতিষ্ঠানের ব্যবস্থা না করেন তাহলে আনন্দের কেন্দ্র আনবে না। নতুন প্রদান না করার পরে সত্য উপস্থিতি বিশেষজ্ঞরা জানান, মন্ত্রণালয় এ ব্যাপারে পরবর্তীকালে আরও আশাপ-অসোচ্চনার প্রতিশ্রুতি দিলেও সত্য করে তারা জানতে পারেন আর চুক্তি হচ্ছে। এ ব্যাপারে মন্ত্রণালয় অফিসের পরিচালক (চিকিৎসা শিক্ষা ও মন্ত্রণালয়) উদ্ভিদিক প্রফেসর ডা. শাহ আবদুল মতিফ হোসেন, এমআরসিএস পর্ট-১ পরীক্ষা নিতে যেমন কোন কোর্সে থাকার প্রয়োজন নেই তেমন এমআরসিএস পরীক্ষা দেয়ার জন্য কোন কোর্সে থাকার প্রয়োজন নেই। এমআরসিএস পরীক্ষা নিতে অংশ শিক্ষার্থীদের দেশের বাইরে যেতে হতো। চুক্তি স্বাক্ষরিত হলে তারা দেশে হলেই এ পরীক্ষা নিতে পারবে।